



回眸 2023 国防相册

风展红旗 固我长城

■本报记者 司李龙

一抹红,成为帐篷里的暖。
12月22日,甘肃省积石山县大河家镇康吊村,室外气温低至零下12摄氏度。

“起来,不愿做奴隶的人们……”一顶临时搭建的帐篷内,一面鲜艳的五星红旗悬挂在黑板上方,学生们在民兵的带领下高唱国歌。

“以前,我经常在电视上看到穿迷彩服的叔叔。”一名小学生说,“地震后,穿迷彩服的叔叔们给我们搭帐篷、做饭吃,还给我们讲故事,天天和我们在一起,守护着我们。”

每当国歌响起,注视着五星红旗,无论军与民,心中都激荡着热爱与力量。

“五星红旗,我为你骄傲!”2023年,军民与五星红旗同框的画面、同心的故事,在大江南北一次次定格、一次次上演。

10月1日清晨,江苏泰州。

姜堰区蒋垛镇109岁老红军吴九成家的小院里响起《义勇军进行曲》。身着红军军装、手拄拐杖的吴九成,带领全家四代20多口人举行庄严的升旗仪式,庆祝新中国成立74周年。

担任升旗手的吴爽和陈子恒,是吴九成的重孙女、重外孙。上小学六年级的陈子恒第一次当升旗手,抛旗、敬礼,动作一气呵成。“我会以太爷爷为榜样,继承革命先辈的光荣传统,努力学习,报效祖国。”他给自己定下小目标:争取今后当上学校的升旗手。

视频里的这一幕,令无数网友动容。

与此同时,在浙江宁波,迎着旭日,一面五星红旗在一个农家小院冉冉升起。升旗人是该市北仑区大涂塘村村民、退役军人胡汉振,在一旁注目礼的,是他的三胞胎外孙女。

每年国庆节,胡汉振都会爬上屋顶升起国旗,今年已是第27年。“国旗是一个国家的象征,代表着国家的尊严。”他说,“在家里升国旗,是一份情结,割舍不下。”

看到这段视频后,一名小学五年级的学生写道:“五星红旗,你代表着无数先烈用鲜血和生命为我们换来今天的美好生活。作为一名新时代少年,我会以感恩的心努力学习,长大后为国家建设作贡献。”

参与,是最好的爱国教育和国防教育。



今年3月,驻澳门部队和澳门特别行政区政府联合组织新年度国旗手培训活动,来自澳门大中小学的80名澳门国旗手走进驻澳门部队由仔营区,体验队列训练,学习升旗动作要领。

同样是3月,来自香港大学、香港中文大学、香港理工大学、香港培侨中学等10余所香港大中小学的学生代表,在驻香港部队展览中心现场开展爱国主义教育和国防教育。

升国旗仪式结束后,学生代表步入展览中心各个展区参观。在开国大典专题展区,香港培侨中学学生曲木之懿看得格外专注。他凝望展出的五星红旗,深情地说:“这面旗帜,是无数先辈用鲜血染红的,未来,我们新一代青年要续写新的荣光,让五星红旗高高飘扬。”

同升一面旗,共爱一个国。国旗猎猎,见证着新时代香港、澳门青少年学子炽热的爱国情怀。“每一次升起五星红旗,都有一股热流在胸腔激荡。”已多次参加国旗手培训的澳门濠江中学附属英才学校学生吴嘉璇说。

“同学们,这面五星红旗来自边防一线,饱含戍边官兵对祖国的忠诚与热爱。”“七一”前夕,一场特别的升旗仪式

在北京师范大学举行。

伴着初升的太阳,在威武雄壮的国歌声中,全校师生深情注视着缓缓升起的国旗。一位学生激动地说:“边防官兵用青春与奉献守护着祖国安宁。这面国旗在首都校园升起,让我们对‘清澈的爱,只为中国’有了更深的理解。”

“国旗传递力量,青年接力担当。”北京师范大学武装部教师王燕说,这是他们与西藏山南军分区某团官兵携手深化国防教育的一个场景。

“岁月静好的背后,离不开这群最可爱的人默默坚守。”观看边防官兵在平均海拔4500米以上的雪域高原执勤巡逻的纪录片后,学生们对新时代青年的使命担当有了更深入思考。他们推荐女子国旗护卫队旗手、生物科学系学生侯羽璋代表全校师生,通过书信表达对边防官兵的敬意:“看到你们在这么艰苦的环境下站哨执勤,我们了解到什么是‘缺氧不缺精神’的责任担当,更感受到‘大好河山、寸土不让’,不只是挂在嘴边的一句口号,而是日夜守护在这里的每一位中国军人发自内心的呐喊与誓言。”

只有读懂军人牺牲奉献的不易,才能真正把国防观念融入内心。

在离国境线最近的地方升起五星红旗,是武警兵团总队某支队官兵最自豪的事。一次巡逻途中,突然刮起9级大风,气温降到零下20多摄氏度。漫天风雪铺天盖地,战士们系着背包绳,手拉着手深一脚、浅一脚地跋涉在崎岖的山路上,沿着铁丝网摸索着前行。

刚走近山口,在队伍最前方举国旗的战士普拉提突然被大风刮倒。突发情况让战友们的心一下子提到嗓子眼。只见普拉提挣扎着爬起来,拼尽全力擎起手中国旗,其他战士立即靠上去扶住普拉提,一起护着国旗闯过风口。

这段视频被传到网上,感动了无数网友,大家纷纷留言:“人可以倒下,国旗不能,向中国军人致敬”“最帅中国红”……

“宁让生命透支,不让使命欠账。”和平时期,广大官兵用热血青春守护着祖国安宁,筑起坚不可摧的钢铁长城。正如一位网友所说:“哪有什么岁月静好,只不过是有人负重前行。”

9月1日,安徽省安庆市华中路第一小学升起来自千里之外的新疆军区某团寄来的一面五星红旗,并给新入学

学生讲述这面国旗的来历。该校一名老师说:“这面国旗见证了戍边官兵的赤胆忠诚,更寄托着人民子弟兵对学生们的殷切希望。”

“再次仰望这面国旗,我想起收到解放军叔叔回信的那一天。”面对高高飘扬的五星红旗,学生丁家豪回忆,“我梦想着有一天也能成为像他们那样的人,为祖国站岗放哨,守卫边疆安宁。”

“‘绿军装’牵手‘红领巾’,点燃学校国防教育火种,是红色基因代代相传的生动实践。”一位人武部领导感慨,国防教育没有下课铃,通过常态化开展国防教育进校园、进课堂活动,帮助学生系好人生第一粒扣子,把国防观念刻入他们的成长年轮。

强国必须强军,军强才能国安。9月16日是我国第23个全民国防教育日。这个9月,也是我国首个全民国防教育月。全国各地通过举行升国旗、唱国歌,举办国防教育主题展览,组织参观革命旧址等活动,表达对伟大祖国的深深热爱和祝福,增强广大干部群众和青少年学生的国防意识,使关心国防、热爱国防、支持国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

国庆节前夕,西藏日喀则军分区巴弄卓康哨所官兵在巡逻路上收到了一份特殊的礼物——一面曾登珠峰峰的国旗,送礼物的是第二次青藏科考队卓奥友峰极高海拔综合科考分队。

偶然的相遇,让大家兴奋不已。科考队前线总指挥员次仁桑珠拿出一面曾登珠峰穆朗玛峰的国旗,赠给巡逻官兵。

“我们能在和平的环境下进行科考,是因为背后有强大的祖国,有中国军人守护着我们。向边防官兵致敬!”科考队队员、中国科学院青藏高原研究所研究员汪诗平说。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”临别前,众人高举国旗合唱《歌唱祖国》,歌声在雪域高原上空回荡。风展红旗,爱我中华。军民同心,固我长城。

图①:巴弄卓康哨所官兵接过曾登珠峰峰的国旗。冯军磊摄

图②:安徽省安庆市华中路第一小学举行升国旗仪式。方迪摄

图③:12月22日,甘肃省积石山县大河家镇康吊村,民兵在帐篷内带领学生唱国歌。徐晓庆摄

本报讯 樊海维、刘立国报道:邢台市市中医院为军队离休干部就诊开辟“绿色通道”,并减免门诊费和检查费……日前,河北省邢台军分区党委机关调研发现的20多个问题,通过“一事一策”的方式陆续得到解决。

第二批主题教育开展以来,该军分区党委班子成员带机关工作组,分批深入所属人武部、干休所蹲点调研,了解民兵编建和基层武装部建设情况,听取老干部意见建议。围绕调研发现的问题,该军分区党委要求机关各部门对能够解决的问题立行立改、马上就办,对一时难以解决的问题采取台账式管理、项目化推进的方式限期解决,并及时发布以进度条方式显示的工作提醒,确保把“问题清单”变成“责任清单”。

河北省邢台军分区采取「一事一策」方式推动问题解决 台账式管理 项目化推进

“部队体系医院距离远,就近到地方医院看病受限制”“在规定的药品采购平台购药周期较长、品种不全”“远离中心城区的老干部生活保障难度较大”……针对老干部反映的生活保障难题,该军分区协调地方政府设立专项资金,为高龄且行动不便的老干部就近就医到地方医院就诊提供补贴,并开通“绿色通道”。

该军分区领导调研发现,有的单位潜力调查存在数据不准确、与支援保障作战需求贴得不紧等问题。他们协调地方党委政府,对全市所有基层武装部相关信息设备进行升级改造,实现信息报送与潜力调查精准高效,为遂行使命任务打下基础。为解决部分专武干部军事素质不强、业务不精的问题,该军分区将专武干部纳入党政干部培养计划,分批次进行业务培训,并将其能力与业绩纳入干部职工职级调整考察范围,进一步激发专武干部工作干劲。

连日来,该军分区党委对照整改问题清单,有序推进解决各县(市、区)人武部民兵训练基地规范化建设、廉洁征兵监督员履职尽责等方面存在的问题,以解决问题实效激发官兵干事创业热情。

12月13日,笔者走进该军分区机关办公楼,只见战备建设处正组织人员制定完善各类人员军事比武方案,政治工作处制订人员培训计划,保障处围绕保障需求逐一细化解决方案……官兵和文职人员干劲十足,把主题教育焕发出的热情转化为练兵备战、攻坚克难的动力。

■本版责任编辑 司李龙



12月14日,安徽省砀山县举行最美退役军人、最美拥军人物表彰仪式和征兵宣传形象大使聘请仪式。图为该县征兵宣传形象大使与适龄青年交流。李金春摄

山东省高青县积极扶持退役军人就业创业 设立“创业贷” 送来“及时雨”

本报讯 马亚琼、孙章敬报道:“创业贷”真是一场“及时雨”,不仅帮我扩大了养殖规模,一年还能省下不少利息。”12月20日,山东省高青县赵家庵村退役军人张立山提起“创业贷”,感激之情溢于言表。

张立山所说的“创业贷”,是高青县退役军人事务局联合当地3家银行设立的“退役军人创业贴息贷款”。“创业贷”是为退役军人提供的专属信贷产品,不需要提供房产抵押,不需要保证人担保,贷款利息由政府补贴,旨在帮扶退役军人就业创业。”一名银行工作人员介绍。

2018年,张立山经过认真考察和市场调研,开始从事肉牛养殖。今年,他想扩大养殖规模,但苦于缺少资金,且商业贷款手续比较繁琐。就在张立山一筹莫展之际,该县退役军人事务局工作人员在“送政策进乡村”时,向他推荐“退役军人创业贴息贷款”,并帮助他向合作银行申请到20万元贷款,解了他的燃眉之急。目前,像张立山一样,该县共有8名

从事养殖种植业的退役军人申请到创业贴息贷款。

近年来,该县退役军人事务局靠前服务、主动作为,为急需资金扶持的退役军人开通绿色通道,先后与3家银行签署“扶持退役军人创业贷款合作协议”,累计发放创业贴息贷款979万元,为60多名退役军人提供资金支持。

退役军人吴爱明经营一家超市。由于超市存货多,占用资金大,出现资金周转困难。“听说有帮扶退役军人的‘创业贷’,我提出申请,没想到很快批复下来。”吴爱明说。退役军人孙贝贝2020年创办一家文化企业,随着业务量增加,急需扩大经营规模,但资金不足成为难题。该县退役军人事务局了解情况后,帮助他向合作银行申请创业贴息贷款,解决了资金不足难题。

“下一步,我们将深化帮扶模式,精准对接退役军人就业创业需求,为退役军人提供资金支持和创业指导。”该县退役军人事务局领导说。